

# 综合气象观测工作在现代农业生产中的应用及对策探讨

甘肃陇南市气象局 陈素娟 王小伟

**摘要:** 农业作为我国经济发展最主要的一部分,虽然在科学技术不断发展的背景下,农业生产技术在逐渐提高,但是在实际的农业生产活动当中依然存在很多因素影响着我国农业的发展,尤其以气候因素影响最为严重,所以农业部门要对气候因素进行准确把握,采用综合气象观测技术对气候的变化进行准确测量,从而达到在提升农业生产技术的同时提升农业生产经济效益,促进我国农业生产活动持续稳定向前发展。

**关键词:** 综合气象观测;农业生产;应用;策略

我国作为一个农业大国,农业的发展对我国经济的发展起着至关重要的作用,而气候变化作为影响农业生产最主要的一个因素,直接影响着农作物的质量和产量。相关部门一定要重视综合气象观测工作的重要性,对综合气象观测工作中存在的问题进行及时优化和改良,制定完善的综合气象观测体系,大大提高观测数据的准确性,从而为农业生产活动提供真实可靠的参考依据,进而为农作物的生长提供良好的环境。下面就以甘肃陇南市为例,对现代农业生产当中对综合气象观测工作的应用和对策进行有效探讨。

## 一、现代农业生产中对综合气象观测工作的主要应用

陇南位于甘肃省东南部,地处巴山区,东接陕西,南通四川,辖武都区和宕昌、文县、康县、成县、徽县、礼县、西和、两当8县,总面积2.79万平方千米。陇南市气候特征差异性明显,在横向分布上分北亚热带、暖温带、中温带三大类型,立体气候特征明显,光热资源丰富,是我国花椒、核桃、油橄榄、苹果及中药材等经济农作物最佳适宜生长区和主产区之一。以前许多村民都是“靠天吃饭”,对气象信息,气象服务于农的理念认识不够。现在通过现代化的发展,国家对农业发展的重视,加强自然灾害防范意识,农业生产就要依据科学理念,气象部门制定特色农业气象服务模式,及时、准确的气象预报对提高农业生产至关重要。综合气象观测工作在现代农业生产当中的应用主要有以下几个方面:

综合气象观测工作可以为农业生产提供精确的天气预报信息。因为气候的变化对农业生产影响比较大,但是在以前传统农业生产活动当中,人们没有先进的技术来对气象变化进行观测,从而无法应对突发的气象灾害。不过随着我国农业生产水平的不断发展,气象现代化的建设,新型自动观测站取代了以前的人工观测,观测项目增加,仪器设备先进,采集的气象数据精准,详细,这使得现代农业在生产过程中利用综合气象观测技术就可以提前了解到具体的气候变化情况,从而让农业生产者在自然灾害到来之前做好一定防护工作,这样就可以有效避免或者减少农作物因气象变化而产生的损失。

可以利用综合气象观测技术针对气候的变化制定出科学合理地预防策略。综合气象观测工作在为农业生产提供精准气象信息的同时还可以针对出现的灾害性天气问题制定相应的预防策略。因为地面气象要素如霜冻,湿度,土壤水分,日照等要素是气象应用中第一手资料,气象专业人员针对相关气象数据进行分析和研究,并且给予农业工作者有效地建议来提前预防恶劣气候给农作物生长带来的危害,为农作物的健康生长提供一定的保障。

综合气象观测工作还可以为农业生产者提供有关于农业的气象小知识。气象工作者可以在分析天气过程当中对其所掌握的专业知识与农业生产者进行分享和交流,不仅可以丰富农业生产者的专业知识,而且还可以提高他们的专业技能。比如综合气象观测工作一方面可以对天气变化情况进行有效观测,获取第一手气象资料,另外一方面还可以针对不同农作物的生长湿度和温度进行有效监测,为农业生产提供有效地参考依据,进而达到让农作物进行科学生长的目的。

## 二、在现代农业生产过程中提升农业综合气象监测工作质量的有效策略

### (一) 有效完善气象观测体系

现代农业在生产过程当中离不开气象的观测资料预报。因

为有效地气象观测才可以促进现代农业的稳定持续发展。所以在进行气象观测的过程当中,一定要提高气象观测的全面性和准确度,这样才可以为农业生产提高最大的参考价值。气象部门在工作过程当中要对气象观测体系进行不断完善和优化,提高其自身的监测能力和技术水平。近几年区域自动气象观测站点建设分布各乡镇,并且根据农业生产的需要加强气象监测基站的建设,在保障气象监测能够覆盖整个农业生产活动范围的同时还保障农业气象观测资料的精确度,最大限度地避免气象变化给农业生产所带来的自然灾害。

### (二) 制定并完善气象综合观测工作制度

为了加强综合气象观测技术的应用,气象部门需要制定完善的工作制度,让气象工作人员在工作过程当中遵守一定的科学性和专业性,进而为综合气象工作的顺利开展提供一定的保障。并且在制定相关制度之后,还要对其进行有效落实,保证其能达到实质性的效果。如果部门缺乏完善的气象观测制度,就会导致工作人员在工作过程当中缺乏一定的积极性,对自己不进行严格要求,从而影响观测工作的质量和效率。通过工作制度的制定和有效落实,就可以让工作人员明确自己的个人职责,提高自己对工作的重视度,从而调动工作人员的工作积极性。让坚守在一线气象观测人员自觉按照一定的规章制度来严格要求自己,促进观测工作的有效开展。

### (三) 加强气象综合观测人才队伍建设

任何企业在发展的过程当中都要坚持以人为本的理念,因为这是企业发展的基础和前提。当然气象部门也需要注重人才的发展,随着农业的不断发展,这对于气象观测工作者的要求也越来越高,这就需要他们在工作过程当中要对自身的综合素养和专业技能进行不断提升。所以气象部门可以为职工提供学习的机会,定期为他们组织一些专业方面的培训和讲座来提高他们的技术水平。并且还要不断为部门注入新的活力,加强专业队伍建设,进而提高整个业务人员专业技术水平和较强的工作责任心,有效促进现代化农业的发展。

## 三、结束语

综上所述,综合气象监测工作在农业发展过程当中扮演着十分重要的角色,它是促进现代农业在未来进行快速发展的主要因素,所以相关部门一定要重视综合气象监测工作的重要性,对其在农业生产当中的应用进行分析和研究,并针对其中存在的问题制定有效地策略进行优化和完善,进而提高综合气象观测的质量和水平,促进我国农业健康发展。

### 参考文献:

- [1] 陈洪利, 张美玲, 陈龙. 地面气象观测在现代农业生产中的应用及对策[J]. 南方农业, 2020, 14(18): 168-169.
- [2] 李华. 气象观测与预报服务在现代农业生产中的应用[J]. 陕西农业科学, 2020, 66(04): 89-92.

作者简介: 陈素娟(1973—10)女,汉族,大学本科,高空探测工程师,研究方向:气象地面高空综合观测。